

近年来，绵阳师范学院立足学校办学定位，突出强化师范特色，成立绵阳市大中小学思政课教师研修基地。学校于2023年12月成功获批四川省大中小学思政课共同体单位，建立了绵阳市思政课教师学习共同体，搭建了大中小学教学教研联动平台，构建起了区域思想政治教育工作辐射场，形成了一种可复制可推广的“思政课一体化建设经验”。

### “三个先行”夯基础

**理论研究先行。**早在2016年，学校就将“大中小幼一体化建设”确立为学校质量工程建设重点项目，以思想政治教育专业为试点进行推进。近年来申报相关课题50余项，撰写论文20余篇。构建起了“1424”大中小幼一体化德育教育体系，其中“1”是指认真落实立德树人根本任务、培育和践行社会主义核心价值观“一条主线”，第一个“4”是指有效衔接、分层实施、循序渐进、整体推进“四个原则”，“2”是指坚持把传统美德和时代精神结合起来、坚持把德育内容体系构建的总体要求与整合地域性德育资源结合起来“两个特色”，第二个“4”是指多样化德育目标体系、多层次德育课程体系、全方位实践教学体系、多角度德育评价体系“四大体系”，从而构建大中小学有机衔接、循序渐进的一体化教育体系。

**机构设立先行。**2019年，学校与绵阳市教体部门共同筹建了绵阳市大中小学思政课一体化研修基地，搭建起了推进大中小学思政课一体化建设的平台。2022年3月，较早成立绵阳市大中小学思政课一体化建设指导委员会。绵阳市大中小学思政课一体化建设指导委员会是在绵阳市教体部门领导下，深化学校思政课改革的决策协调议事机构，对大中小学思政课一体化建设进行领导、指导、咨询、研判等。主要任务是统筹协调相关科室（单位），指导推动市内各地教育行政部门、学校贯彻落实党中央关于大中小学思政课一体化建设的有关决策部署，贯彻落实教体部门关于深化学校思想政治课改革创新的工作要求，总结推广先进经验；组织专家指导小组就大中小学思政课一体化建设开展前瞻研究、评价指导、工作研讨、经验总结、问题研判等理论与实践工作。

**课程思政先行。**学校紧紧围绕立德树人根本任务，秉持“全面思政教育、立体思政教育、创新思政教育”理念，实现专业课程与思政元素有机融合，全面推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，形成了以“载体丰富、圈层育人”（以思政课引领隐性德育的“核心圈”和以课程思政推动隐性德育的“辐射圈”）为特色的“思政课程+课程思政”建设体系，扎实推进“三全育人”落地落实，学校育人工作呈现出勃勃生机。学校16个二级学院全部开展课程思政教学改革活动，定期开展课程研讨，交流育人心得和经验；组建课程思政宣讲团，遴选15名思政课教师作为课程思政建设带头人，与16个学院138名专业课教师“结对子”，开展“课程共建+任务共谋+难题共解+成果共育”的协同活动，分组在全校及各二级学院开展经验巡讲。适时扩大通识教育类、专业教育类课程思政示范课程范围，选树一批课程思政优秀示范课堂和优秀教师。

### “三个一体化”结硕果

**第一，寻求大中小学思政课理论与实践探索一体化**

连续两年，研修基地与绵阳市教体部门、宣传部门面向绵阳市中小学发布课题，共申报课题21项，举办“文轩杯”思政课教学征文比赛，优选28篇论文印制成果集。

在理论研究和探索之余，学校利用基地开展了系列主题活动。其中，“共建共研思政课 同行同铸育人路”大中小学思想政治理论课一体化建设系列研讨会受到四川省教育部门好评，被权威媒体转载。同时，积极探索与职业院校共同举办“课程思政建设及教师课程思政教学能力提升高级研修班”，拓展了大中小学思想政治理论课一体化建设的深度和广度。

### 第二，寻求思政课大中小学教学比赛与教学研究一体化

近年来，研修基地共建立“红色文化融入思政课建设、中华优秀传统文化融入思政课建设、大中小学法治教育、思政课教学改革”四支教学科研团队，充分吸纳绵阳市基础教育领域的优秀教师，发表论文20余篇，申报相关课题40余项；以场馆教育为主线，构建大中小幼一体化德育体系”荣获校级成果奖一等奖，“党史教育融入小学思政课的机制探索与实践”荣获校级成果奖二等奖。研修基地联手“韩晓娟思政课名师工作室”建设，组织平武全体思政课教师培训，从师德师风、教学技能、校园文化建设等多方面开展全面指导，同时召开川渝两地思政课教师同上堂课活动。

近年来，学校与绵阳市电教中心联合筹备、举办了绵阳市“文轩教育杯”中学思政课骨干教师培训暨教育教学成果展评活动，将“赛+训+研+学”有机结合，10名团队教师深入四县三区30余所中学参与32名公开课展示教师的教学展示活动，并逐一进行点评。同时对一体化论文成果进行筛选，评出等级奖20余项。1人获评优秀指导教师。

### 第三，寻求思政课中小学教师培育职前和职后一体化

立足师范院校特色，积极寻求思政课中小学教师职前和职后一体化。以“思想政治教育导论”“课堂技能训练”等为代表的专业课程改革实行了“高校马克思主义学院负责人+高校专业负责人+中学骨干教师+优秀校友”等为学生上课制度，学科教学法实现主讲教师负责制，实现团队上课，团队由省市级“精彩一课”获得者与绵阳外国语学校的多名教师进行示范展示、同台竞技，提升学生素养。人才培养成效先后被多家媒体报道。学校毕业生胸怀教育梦想，在教书育人中成长为各级各类学校的教学骨干，包括在国家比赛中获得优异成绩的毕业生何欢、欧阳菊、陈轶，倾情乡村教育的毕业生莫色小兰和苏敏等，学校的育人质量得到了社会和家长的充分认可。

### “四个平台”绘蓝图

四川省大中小学思政课一体化共同体单位建设是加强和改进学校思想政治工作的一个有力举措。下一步，学校将立足绵阳市乃至四川省各级各类学校思政课教师队伍的特点和发展实际，统筹各方力量，稳步推进绵阳市思政课教师队伍建设，着力打造绵阳市大中小学思政课教师共同成长的师资培训平台、理论研究平台、经验交流平台、教学改革试验平台“四个平台”，打通绵阳市大中小学各级各类学校思政课队伍建设壁垒，极大地提高大中小学思政课教师素质和能力。

（本文系2023年度四川省哲学社会科学基金项目“大中小学思政课‘链式’衔接路径研究”[项目编号：SCJ123ND86]阶段性成果）  
（冯莎 韩晓娟 杨芳 何沙沙 唐辉）

### 将中华优秀传统文化浸润贯穿人才培养始终

学校坚持将传承中华优秀传统文化与立德树人相结合，通过开展各类主题教育、举办文化艺术节等多种途径，加强学生对中华优秀传统文化的学习，弘扬中华优秀传统文化，不断增强学生对中华优秀传统文化的理解和认同。学校全面开展理想、责任、生命、认同、养成五种教育，将中华优秀传统文化中的精神价值融入五种教育中，特别是以学生入学教育为契机，集中开展中华优秀传统文化的学习教育，开展“生命与感恩”“理想与励志”“认同与责任”等主题活动，学习传统礼仪、古典诗文、古代哲学思想等，使学生循序渐进地领会中华优秀传统文化的意蕴和内涵。通过经典诵读、孝亲互动等教育形式，让学生感受中华优秀传统文化的永恒魅力与时代价值，达到浸润心灵、求真达理、启智增慧的目的，不断增强学生文化自信。

学校坚持将中华优秀传统文化与课程思政相结合，进一步构建大学生“大思政”教育格局，注重将中华优秀传统文化融入到课程思政中，深入挖掘和传承中华优秀传统文化中蕴含的育人思想，体现在具体的教学内容和教育过程中，不仅帮助学生进一步树立了正确的世界观、人生观和价值观，还增强了学生的文化修养和综合素质。

### 创新教育教学形式和内容

学校以中华优秀传统文化校本教材为依托，创新教育教学形式和内容。在新生教育教学中设置了30学时的“中华优秀传统文化”课程，开发校本教材《中华优秀传统文化》，丰富教育教学形式，通过课堂讲授、诵读经典、观看视频、烛光朗读、敬老孝亲等活动，让学生亲身体验中华优秀传统文化中所蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，培育和践行社会主义核心价值观，挖掘中华

## 广东茂名幼儿师范专科学校

# 以中华优秀传统文化浸润人才培养

广东茂名幼儿师范专科学校建校119年来，始终秉承“一切为了两代师表的终身发展”的办学理念，恪守“学高为师，身正为范”的校训，形成了“润物有声，化育无形”的教风和“博学、敏思、慎取、致新”的学风。一直以来，学校认真落实立德树人根本任务，传承弘扬中华优秀传统文化，注重文化熏陶、启智润心，以入学教育为抓手，开展中华优秀传统文化的学习与熏陶，注重学生综合素质发展，培养担当民族复兴大任的时代新人。

优秀传统文化中的育人元素。在人才培养过程中，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，坚持立德树人，将传承与创新相结合、价值引领与知识传授相结合，引导学生在入学教育中深刻理解中华文明的精髓，提高学生人文素养和道德修养，厚植学生的爱国主义情怀，从而坚定理想信念，在强国建设民族复兴中奋勇担当。

以中华优秀传统文化培养锻造学生知行合一的品质。中华优秀传统文化课程丰富了新生入学教育的内容，加强了入学教育的针对性，提升了入学教育的实效性。学生通过对中华优秀传统文化课程的学习，增强了成为担当民族复兴大任的时代新人的信心和决心。

### 助推落实立德树人根本任务向纵深推进

入学教育在传承中华传统美德、培育学生优秀品格方面具有不可替代的重要作用，它能够与学校各学科相互支撑、有机补充，引导大学生树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，不断增强对中华民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感，全面推进德育课程一体化育人目标的实现。让学生从文化的视野分析、解读当代社会的种种现象，在言谈举止中体现内在文化素养；学会用哲学的方法分析问题、解决问题；逐步具备独立思考、辩证思维能力。

在塑造和展现人文情怀中形成良好学风班风。入学教育富含人文精神和人文思想，其内容、目标及效果以增强爱国情感、培养健全人格等为重心，涉及学生的知、情、意、行等各方面，从强化认知、提升情感、磨炼意志、坚定信念、注重养成等方面入手，用中华优秀传统文化陶冶心灵，涵养价值观，提升学生的人文素养和社会责任感，在尽展人文情怀的同时，形成良好的学风和班风。

## 河南物流职业学院

# 深化育人模式改革 培养高素质技能人才

近年来，河南物流职业学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锚定建设高水平高职院校目标，聚焦传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业谋篇布局的改革需要，不断强化专业建设，深化人才培养改革，在着力培养高素质技能人才方面取得了积极成效——

等企业合作，进一步完善产教融合、校企合作协同育人机制，针对学生制订个性化的训练计划和职业规划，确保学生所学内容与社会需求紧密对接，实现教育与产业的深度融合，让每名学生都能在适合自己的领域得到充分发展和成长。学校坚持以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建，办学质量逐年提升，教学成效日益凸显。仅2023年以来，学校就实现了国家教学成果奖、国家专业技能竞赛一等奖、“十四五”国家规划教材、省级竞赛一等奖、省级名师骨干教师招聘对象认定、中国国际大学生创新大赛、河南省第十四届大学生运动会获奖、全国第22届大学生田径运动会获奖八个方面“零的突破”。学校“现代物流管理专业教学资源库”被认定为省级职业教育专业教学资源库，建成河南省精品在线开放课程2门、校级精品在线开放课程15门。2023年、2024年，学校“大数据技术”“软件技术”“现代物流管理”3个专业入选河南省职业教育示范性专业点建设项目。学校影响力、美誉度不断提高。

### 创新人才培养模式 着力提升学生实践能力

学校努力进行人才培养模式创新，积极探索符合现代职业教育发展趋势的教学模式。通过引入项目式教学、案例分析教学、模拟实训教学、实操式教学等多元化的教学方法，打破传统课堂的约束和界限，让学生在实践中学、在学习中实践，培养创新思维、团队协作和解决实际问题的能力。例如，智能制造与交通学院下大力气抓好学生技能比赛工作，首先组建学生“专业研学社团”，并通过举办“校内技能选拔赛”“专业技能制造与交通、信息工程与技术、财会与金融、学前教育与艺术五大专业群进行统筹规划，主动对接产业链、供应链、创新链，着力打造航空物流、冷链物流、跨境电商、物联网、新能源汽车、智能网联汽车、工业机器人、无人机、大数据、会展策划等重点物流特色专业。学校积极与郑州航空港、京东物流、比亚迪汽车、海尔空调

在学习和弘扬中华传统美德中规范行为习惯，引导学生自觉学习与弘扬中华传统美德，自觉践行社会主义核心价值观，不断提高自身素质。同时，提升学问、加强才能，引导学生对中华优秀传统文化有整体的认知，对中华优秀传统文化有高度的认同与自信。引导学生更加全面客观地认识当代中国，看待外部世界，认识国家前途命运与个人价值实现的统一关系，自觉维护国家的尊严、安全和利益。

在寓教于乐中赋予校本教材新的血液与灵魂。入学教育课程的开展坚持精益求精的选材原则，力求通俗易懂、严谨灵活、图文并茂，注重教材内容的科学性、知识性、趣味性和生活性。在深入剖析学情基础上，选择中华优秀传统文化绪论、先秦诸子思想、中国传统礼仪、中华美德、中国古代教育、中国古典文学、中国传统艺术、中国传统民俗、中国古代科技等15个模块，每一节以趣闻趣事导入，引导学生带着问题进行学习。通过名人名言、阅读导语和理论讲解，将知识由浅入深铺陈开来，根据内容需要设置了“人物故事”“学海拾贝”等拓展环节，努力为学生构建全景立体式的中华优秀传统文化体系，并设计“行动锦囊”“思维空间”等实操、交流活动，丰富学生的人文知识，传递人文与科学精神，拓宽学生视野，开拓学生思维，陶冶学生情操。使中华优秀传统文化的学习不仅停留在书本上，还能融入每一名学生的学习和生活中。

在阐述和普及中华优秀传统文化中探索新的载体。学校高度重视网络传播等数字化技术，综合运用报纸、书刊、电台、电视、新媒体等各类载体和现代科技手段，融通多媒体资源，充分彰显中华优秀传统文化的独特魅力。

未来，学校将继续坚守为党育人、为国育才的初心使命，落实立德树人根本任务，传承和弘扬中华优秀传统文化，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

（姚大斌 吴月明）

财税”等专业的紧缺人才，通过校企共建“数字化财务产业学院”特色订单班，推行了“1+1+N”教学模式，开展数字化财务人才定向培养培训。校内实训基地将代理记账和财税服务公司引入校园，设立会计工厂工作室，企业导师进行学徒制指导，学生在校内进行真账实操，快速提高专业技能水平。校外实习就业基地则为学生提供真实的职场环境，让学生在实习阶段就能熟悉企业运营流程，增强岗位适应性，实习结束后直接实现对口就业和较高薪酬就业，实现了学校、学生和企业的三方共赢。

### 加强教师队伍建设 提升教师整体素养和能力

教师是立教之本、兴教之源，是教育发展的第一资源。学校大力弘扬教育家精神，加强对教师的政治引领和师德师风建设，制定了学校培养计划实施办法，为教师职业成长“画像”，丰富校内教师荣誉体系，通过选树优秀典型，带动并造就了一支热爱教育事业、师德高尚、业务精良的高素质师资队伍。涌现出“河南省学术技术带头人”5人，“河南省技术能手”8人，“巾帼建功标兵”1人，“青年岗位能手”1人，“省级教学名师培育对象”7人，“省级教学大师工作室”1个。学校按照“面向全员、突出骨干、按需施训、注重实效”的原则，有计划地对新教师、青年教师、骨干教师、专业带头人、教学名师开展教育学科教研能力和实践实训技术技能精准培训，全校教师潜心教书育人，热爱教学、倾心教学、研究教学，形成卓越教学的价值追求和行动自觉，为推动学校高质量发展提供了坚强基础和有力支撑。

未来，河南物流职业学院将进一步解放思想、抢抓机遇，凝聚共识、汇聚力量，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，以钉钉子精神推进学校教育改革创新向纵深发展，奋力为推进河南教育强省建设和中国式现代化建设作出贡献。  
（河南物流职业学院党委书记 朱红恒）